2025年11月

14

星期五 乙巳年九月廿五



国内统一连续出版物号 CN21-0018



习近平会见西班牙国王费利佩六世

辽宁阜新:一门蕴春风 善治绘新景

-阜新蒙古族自治县综治中心打造社会治理"阜新样板'

在第七届全省政法系统"榜样力 量"先进事迹报告会上,阜新蒙古族自 治县社会治安综合治理中心作为压轴 登场的先进典型,凭借扎实的治理成 效、创新的运行机制和真挚的为民情 怀,赢得了全场热烈掌声。这份荣誉, 不仅是对阜新县政法工作的肯定,更 是新时代"枫桥经验"在阜新市落地生 根、开花结果的生动体现。

作为全省最早实现"五个规范化" 建设的县级综治中心之一,阜新县综 治中心自2022年12月正式运行以来, 深入贯彻落实中央和省委、市委关于 推进社会治理现代化的决策部署,围 绕"一站式接收、一揽子调处、一条龙 服务、全链条解决"的目标,构建起资 源整合、职能融合、力量协同的基层治 理新格局,为全市乃至全省提供了可 复制、可推广的"阜新样板"。

整合资源,从"单打独斗"到"握指

阜新县综治中心总面积2460平

方米,通过创新推行"整建制入驻+常 驻+轮驻+动态进驻"模式,成功整合 了法院、检察院、公安、信访、司法行政 等20家单位的资源,有力打破了长期 以来各部门各自为政、信息壁垒高筑 的困境,形成了"多中心归一中心、多 窗口变一窗口"的集约化工作格局。

在具体实施过程中,县司法局、信 访局等5家单位实现整建制入驻,确保 核心治理功能的完整与连续。县公安 局、农业农村局等5家单位采取常驻方 式,保障日常执法和服务的高效运 转。县卫健局、民政局等10家单位则 根据实际工作需要实行轮驻制,保证 了专业力量的及时介入,实现了资源 的优化配置。这种分层分类的入驻模 式,既充分考虑了各部门的职能特点, 又兼顾了丁作效率和群众需求,彰显 了精细化管理的理念。

中心内部科学划分功能区域,设 有诉讼服务中心、公共法律服务中 心、信访接待中心、检察服务中心等 多个专业化服务平台。这些平台并 非简单的拼凑,而是通过建立"访一 调一立一裁"闭环工作流程,实现了 矛盾纠纷从受理、调解、立案到裁决 的全链条管理。每个环节都制定了 明确的工作标准和时限要求,确保群 众的诉求能够得到及时、专业、有效 的响应和处理。

今年以来,中心累计排查化解矛 盾纠纷2265件。数字的背后,是综治 中心资源整合模式下工作效率和服务 质量的显著提升,更是人民群众获得 感、幸福感、安全感的具体体现。

机制创新,从"物理整合"到"化学

在实现空间整合的基础上,阜新 县综治中心着力推动工作机制的深度 融合,实现了从"物理整合"到"化学融 合"的质变。这种融合,不仅体现在工 作场所的统一,更体现在工作理念、工 作方法和工作流程的系统性创新上。

(下转二版)

砥砺奋进的十四五

我县农村"三变"改革变出村强民富新图景

本报记者 郑凯薇

今年是"十四五"规划收官之年,也 是进一步全面深化改革的重要一年。 "十四五"初期,我县农村发展曾面临资 源分散、集体经济薄弱、农民增收渠道 单一等诸多挑战。五年来,我县始终锚 定乡村振兴战略总目标,以农村"三变" (资源变资产、资金变股金、农民变股 东)改革为突破口,破解农村发展瓶颈、 激活乡村内生动力,为全县"三农"工作 高质量发展注入强劲动力。

2022年,我县积极开展"三变"改 革工作,在认真总结上一年工作的基础 上,先后对建设镇、七家子镇、王府镇、 国华乡、扎兰营子镇、老河土镇、十家子 镇、县城区、苍土乡"三变"改革试点选 定意见和发展路径进行实地调研,对其 他乡镇以电话沟通形式征求意见。经 过深入的调研,我县出台了《阜新蒙古 族自治县"三变"改革试点村实施方 案》,为试点村"三变"改革工作确定了 路线图,拟定"三变"改革试点村18个。

"十四五"期间,我县始终将壮大 集体经济、增加农民收入作为"三变改 革"的核心目标,根据"2024年要基本 消灭村级集体经济经营收入薄弱村, 实现村村都有稳定的村级集体经济收 人。经营收入突破5万元的村占比达 到90%以上,其中:10万元以上的村 占比达到60%以上。20万元以上、50 万元以上的村均较上年增长50%"的 目标任务,持续推进,狠抓落实。2023 年,我县通过省产权交易平台实现平 台挂牌72宗,成交62宗,成交价格 399万元,溢价率达20.5%。

2024年,我县"三变"改革聚焦目 标冲刺,以项目建设为支撑,全面提升 规范化管理水平。一方面,持续盘活 农村各类资源,优化交易流程,突出资 源整合效应,助力村级集体经济提质 础上,细化集体资产、资源的流转、经

营及日常管理制度,健全财务监管体 系,确保集体资产安全规范运营、实现 保值增值,不断强化农民权益保障,让 农民在改革中增收,切实增强获得感

随着"三变"改革的深入推进,我 具农村面貌发生显著变化:闲置资源 得到高效利用,产业发展活力充分释 放,村级集体经济实力稳步增强,农民 收入结构持续优化。如今,走进我县 乡村,产业兴旺、集体增收、农民幸福 的美好画卷正徐徐展开,"三变"改革 已成为推动乡村振兴的强大引擎。

下一步,我县将继续巩固拓展"三 '改革成果,持续深化农村改革创 新,推动改革向更深层次、更广领域延 伸。未来,我县将进一步推动农村资 源优势转化为发展优势,着力实现村 增效;另一方面,进一步完善制度保 集体更强、农民更富、乡村更美,为全 障,在扎实推进资产评估、产权登记基 面推进乡村振兴、加快农业农村现代 化作出新的更大贡献。

优化营商环境 打造贴心服务

张箭受邀参加全国群众体育"双先"表彰大会

本报讯 作为全国群众体育先进个人代 表、县体育事业发展中心主任的张箭,近 日,赴广州参加全国群众体育先进单位先 进个人、全国体育系统先进集体先进个人 表彰大会,并和全体受表彰代表一起受到 国家领导人的亲切接见。

活动期间,作为受邀代表,张箭向国家 体育总局群体司相关领导及与会代表、奥 运冠军详细介绍了我县群众体育发展成果 及"厚道阜新"在全民健身与民族体育传承 中的生动实践。

张箭从事基层群众体育工作已25 年。他带领县体育事业发展中心,积极改 善基础设施建设,保障群众健身安全;争 取中央专项资金,为玉龙公园建设体育场 地,为城乡群众争取健身设备;每年组织 200余场精彩赛事活动,上万人次参与,营 造了全民健身的良好氛围;心系城乡教育 工作,深入城乡学校启动搏克、柔道特色体 育进校园活动,对学生进行专业培训,参与 人数万余人。

会议期间,张箭接受《工人日报》记者 采访时表示,作为全国群众体育先进个人 代表,受邀参加表彰大会,特别是得到中共 中央总书记习近平同志的亲切接见,特别 激动,备受鼓舞。多年来,他始终以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指引,深 入学习贯彻习近平总书记关于体育工作 的重要论述,带领团队扎根基层,深耕蒙 古贞热土,夯实体育基础设施建设,举办 特色健身赛事活动,深化体教融合工作, 增进民族团结,推动乡村振兴,不断满足 人民群众日益增长的健身需求,用心用情 用力践行全心全意为人民服务的宗旨。张 箭表示,将以本次表彰大会为契机,牢记嘱 托,感恩奋进,弘扬中华体育精神,凝聚团 结奋进力量。

参会期间,张箭还现场观摩了全运会 开幕式及精彩赛事,近距离感受全国体育 事业发展的蓬勃生机,为我县体育事业高 质量发展汲取了宝贵经验。 (季 哲)

